



扫码关注
挑选调巧
关注草莓

A04

民生

三湘都市报

2019年3月18日 星期一

编辑/曾梓民 图编/杨诚 美编/刘湘 校对/汤吉

迎“莓”好时光，本地货抢“鲜”有点贵

即日起至5月中旬都可前往草莓基地体验采摘乐趣 持续低温阴雨使草莓减产价高

本报3月17日讯 阳春三月，是“吃货”们最“莓”好的时光，也是草莓果农们喜笑颜开的时节。三湘都市报记者了解到，本地草莓已抢“鲜”上市，长沙周边多个草莓基地陆续开门迎客。即日起至5月中旬，市民可前往体验采摘乐趣。不过，爱吃采摘草莓的吃货们今年可能要多掏点钱。因为受12月1日以来持续低温阴雨影响，今年长沙本地草莓产量减少三分之一左右，采摘价格相应有所提升。

草莓基地游人如织

刚刚过去的周末，趁着阳光，不少市民已经携家老小出动，在草莓大棚里摆上了各种造型。朋友圈里呈现出的草莓图片，简直让人垂涎欲滴。

3月14日，记者来到位于浏阳市北盛镇乌龙社区的北盛草莓园。记者还未进园，草莓香已扑鼻而来。走进草莓园，映入眼帘的是一排排整齐的草莓苗，鲜红的果实错落有致地探出了“小脑袋”。

虽然是工作日，但草莓园还是一派火爆场面，前来采摘的游客络绎不绝。二胎妈妈潘女士是这里的回头客。为了尝鲜，她专程带着婆婆和女儿从长沙赶来一饱口福。小朋友很兴奋，在地上摘了一个草莓，又红又大，还没来得及及洗，就咬了上去，“好甜啊！”

基地负责人傅接力是一名有着8年种植经验的行家。可别小看了他的园子，

除了有吃货们耳熟能详的奶油草莓，还有新引进的白色草莓品种，据说是草莓界的“白富美”，市场价每斤高达200元以上。“现在第二季草莓已经成熟了。”傅接力向吃货们喊话，欢迎大家来尝鲜。

今年草莓减产价高

“今年的草莓采摘价格比去年贵了好多，还不如到超市里买的便宜。”市民刘女士到望城一草莓基地体验采摘乐趣后，发朋友圈说，去年这个时候采摘价格30元/斤，今年价格逼近40元。

“贵有贵的道理。”傅接力解释，采摘园里的草莓普遍比外面超市里卖的贵，一是因为成熟度，超市里为了延长货架期，一般批发的草莓是七八成熟，但基地采摘至少是九成熟，糖度更高；此外，虽然他们禁止游客在果园试吃，但不排除有客人忍不住，所以基地草莓农残控制更加严格，安全性也相对更高。

记者采访过程中，长沙不少草莓种植大户纷纷吐苦水，“持续阴雨，导致今年草莓花粉传播、坐果都受到了影响，棚里畸形果比去年增多了20%，产量也降低了不少。”

长沙市农委科教处长夏礼明告诉记者，今年长沙本地草莓价格基本稳定，稍有上升，往年平均价格也有30-35元。他介绍，主要原因是去年12月1日以来，持续低温、阴雨、光照不足，造成草莓大棚内棚温和地温比往年明显偏低，影响草莓苗生长和开花结果，产量减少三分之一左右。

■记者 李成辉



长沙周边多个草莓基地陆续开门迎客。即日起至5月中旬，市民可前往体验采摘乐趣。 记者 李成辉 摄

志愿者上门添绿，让孤寡老人享“春”

本报3月17日讯 阳春三月，正是赏花的好时节。然而有一些残疾人士，却因行动不便，很难外出欣赏美景。昨天上午，长沙市开福区浏阳河街道毛家垅社区组织志愿者，深入社区行动不便居民及孤寡老人家中，给他们送上新鲜的绿植，为他们带去“春天的气息”。

“康姨、谢叔，我们来给您送绿植了。”在毛家垅社区安置小区里，志愿者们敲开了康利兵的家门，进门正看见其丈夫谢成德正在专业器具上进行康复训练。2018年6月，谢成德在外出时突遇车祸，导致脑部严重受损，之后便瘫痪在床，生活完全不能自理。康利兵仅仅是一个普通环卫工人，儿女们也才刚成家，这对于一个普通家庭是巨大的打击。但康利兵不离不弃，在她的精心照顾下谢成德已经能借助一些器材慢慢站起来。

“康姨，你带着谢叔出门不方便，这不我们送来绿植，让你们在家就能赏春，社区花草爱好者还会定期上门提供养护服务。”志愿者们把绿萝、雏菊送到康利兵手中，笑容在她脸上绽放开来。“多谢你们，看我们窗台好漂亮，心情都舒畅多了。”接过志愿者的绿植，康利兵将其摆在客厅的窗台上，谢成德一眼望去，也露出了欣喜的笑容。

据介绍，志愿者们为社区20户残疾人、孤寡老人家送上了绿植。

■记者 石芳宇

春季真菌活跃，“香港脚”患者增三成

本报3月17日讯 近段时间，长沙市的天气阴雨绵绵。湖南省第二人民医院整形美容皮肤科的患者日渐增多，该科室莫征波主任的诊室里更是人满为患。

“随着春天的到来，真菌性皮肤病日渐增多，估计比秋冬季多出二至三成。”莫征波主任介绍，患者以“香港脚”较为常见。

“这与真菌最适宜生长于温热、潮湿的环境有关。”莫征波主任解释。“香港脚”又叫“足癣”。足癣真

菌生命力非常顽强，在低温下可以长期存活，紫外线、X射线也不能将它们制服。

此外，这种真菌还有着擅长“死灰复燃”的习性。多数患者得了“香港脚”后，在外用抗真菌药物治疗过程中，常常由于症状稍有缓解便停止用药，其实这个时候的病菌只是处于一个被控制的状态，斩草未除根，这就势必给了它们“死灰复燃”的机会。

■记者 李琪 通讯员 曾楚若 石荣

窍门

晴天采摘口感更佳

什么样的草莓最好吃？是越大越好吗？面对记者疑问，傅接力接过话茬，“草莓不是个头越大越好吃，而是看颜色，颜色越红的，果子越熟，口感越甜。”

1.看颜色：草莓挑选的时候，不能去挑选那些颜色不均匀的草莓，而且太过于鲜艳，特别发红的草莓千万不要，如果表面的颗粒籽儿也都变红了，那就要格外警惕了！

2.闻香味：在挑选草莓的时候尽量要去靠近闻一下草莓的味道，天然成熟的草莓是自带淡淡的清香，甚至不用靠太近就能闻到草莓浓郁的味道了。激素草莓一般没有浓郁的草莓味道，淡而无味。

3.观形状：草莓的形状很重要，正常的草莓是很常规的形状，都是圆锥形状，而且很圆润饱满。如果草莓的形状看起来很奇怪，奇形怪状不要买，可能是由于激素打得过多。

4.识整体：草莓的外形也不可过大，如果比常规的大，也有可能是激素打得过多。此外，如果草莓是空心，也要当心！

傅接力提醒，草莓晴天、雨天口感相差较大，草莓以晴天采摘口感更佳。

提醒

专家支招治疗“顽疾”

真菌如何治疗与预防？莫征波主任支招，治疗以外用药物为主（如盐酸特比萘芬乳膏、联苯苄唑乳膏、萘替芬酮康唑乳膏等），疗程3~4周，根据不同临床类型选择不同剂型的抗真菌药物，有糜烂、渗出的患者，可先用1:8000的高锰酸钾溶液湿敷待收干后，选用油剂或者霜剂（如：盐酸特比萘芬乳膏）。

角化明显的患者，皮肤难以吸收外用抗真菌药物，可先用10%水杨酸软膏软化角质后再用抗真菌药物。同时合并有细菌感染的患者，应先予抗细菌的药物，待炎症控制后再用抗真菌药物。

民航服务质量监督电话正式开通 乘机投诉航空公司或机场未果，可拨12326

“12326”民航服务质量监督电话日前正式开通。今后，旅客在乘机出行过程中向航空公司、机场投诉后，如果没有得到满意答复，就可以拨打“12326”民航服务质量监督电话进行反映。

民航局副局长董志毅表示，“12326”民航服务质量监督电话以原有的民航投诉电话为基础，主要功能是督促航空公司和机场等妥善处理旅客投诉，“12326”电话不是航空

公司和机场投诉电话的替代者，而是监督者，航空公司和机场的投诉电话仍是消费者投诉的第一渠道。

他指出，投诉管理是民航服务的重要环节，是民航与旅客沟通的桥梁，是民航高质量发展的重要内容。

董志毅说，“12326”开通后，航空公司、机场等相关企业要继续履行好“首问责任制”，认真对待旅客投诉，耐心细致解释、合法合理解决。 ■据新华社